

搏

“人生能得几回搏”！一九八四年第二十三届奥运会在洛杉矶举行，容国团这句名言又被拿出来向中国健儿们打气了。

中国体育界近年很提倡拼搏。女排得了世界冠军后，更是全国都要学女排的拼搏精神。拼就是搏，搏就是斗争。这又使人听到：“人生能得几回搏”！

是的，没有几回。容国团六十年代得过乒乓球单打的世界冠军，没有几年，他就在“史无前例”中含冤倒下去了。容国团就只这么一回戴过世界冠军的桂冠。

但这一回却是一个辉煌的开始，是中国体育健儿第一次夺得世界冠军。这是世界第一，也是中国第一——中国的第一回。

而且也可以说是香港的第一。容国团是从香港回到北京，入国手之林，得世界冠军的。小小的香港在这件事情上也总算沾得上一小点边。

提到这一点，也还是因为“人生能得几回搏”想起的。

容国团是广东人，在香港生活过许多年（也可以说是香港人吧），这才容易有一个“搏”字上口。

香港人是欢喜说“搏”的。不说“拼命”，爱说“搏命”；不是“拼命干活”，而是“搏命做嘢”（“嘢”就是东西，就是

事情，就是活)；不是“我和你拼命”，而是“我同你搏命”。讲如此类。《水浒》如果由香港人写，“拼命三郎”就不免成为“搏命三郎”。

“搏一下”，就是争取一下的意思。这是人们常常说的。这比试一下要来得重，不像试那样轻描淡写。搏，是要整顿精神，大力以赴的，就算不是全力以赴。

搏，是争取成功，但也冒着失败的危险，不一定有绝对的把握，必胜的信心。搏，多少带有一点冒险的精神。“几大都要搏”（不管怎么样都要拼命争取），就有着这种意味。

从这一点发展下去，搏就和赌博的博又接近一步了。那些在赌桌旁边下注的人，口中也欢喜说“搏一下”的。香港不像澳门，没有公开的赌场，有的只是地下的“大档”。但公开看得见的却有这些场：马场、股票市场、黄金市场、期货市场……赛马是“英皇御准”的娱乐，股市、金市等等都是合法的投资，但没有人不知道这些和赌博到底有多深的关系。到这些场上去寻求欢娱的人，总是带着不同程度的搏的精神，有的而且要尽力“搏杀”。搏的思想深入人心，和这些场所的阴影无所不在，大有关系。

这些不是不费气力，就是不大费气力，或者不在正道上费气力——在金股齐鸣的市场上怎能不费气力？说是投资其实是投机。

一分为二来看搏，这是消极的一面，搏命变了希图侥幸的赌命运。但它到底还是有积极的一面，努力奋斗，自学成才，白手兴家，开创事业，这些不也都是搏的结果吗？懒汉谈不到这些，吃现成饭是和开创无缘的。

一个个被称为“风云人物”，利就名成的人（在这个城市应

该为此颠倒一下，不说名成利就才更符合实际，利有了，名也就来了)，有谁不是经过搏命的努力才有着今天的地位呢？极少数也许例外，大多数都是从风云中翻滚过来的，个别人险些连命也丢了，真是实实在在的搏命！这些人的成就也许并不一定值得人们去羡慕，但他们到底是有了成就，到底是经过搏命！这搏的精神也就还是有可以佩服，可以“择其善者而从之”的部分吧。资本家的剥削和资本主义的有效经营，发展经济，不是需要区别对待么？

搏，能不能这样区别对待？

搏，有“人不为己，天诛地灭”，有“六亲不认”的搏；搏，不也有“有利国家生死以，岂因祸福避趋之”的成仁取义、或建功立业的搏？这，就不是赌博，而是拼搏了。在香港，这虽然不容易找得到，却也不是完全不可见。七十年代中期的那场“反英抗暴”的五月风暴，尽管是受了极“左”思潮影响的错误行动，但其中许多可歌可泣的事实，却是不应该加以抹煞的。在许多平凡的劳动者和知识分子中间，有人慷慨牺牲，有人昂首入狱，有人弃为数可观的养老金于不顾，那种积极的拼搏精神，是至今回忆起来，还能使顽者兴，懦夫有立志的。

“天涯何处无芳草”！

当然，这个城市消极一面的搏更是无所不在，不容讳言。

搏，在香港人的口中，除了“搏命”，更有“搏乱”。搏命的搏，还有积极消极之分；搏乱的搏，就只是一面倒地倒在消极的怀抱了。搏乱就是趁机作乱，就是趁火打劫，混水摸鱼，利用天下大乱，来达到个人名成利就的目的。搏乱更甚于捣乱，顽童的捣乱往往是无所为而为，别有用心的搏乱那就必有鬼胎，会把火烧得更烈，把水弄得更浑，把人弄得更陷于泥淖而不能

自拔，终于灭顶。当然，凡有搏乱，不一定都有这样悲惨的后果，但把已经糟了的事情搞得更糟，使他自己从中得利，却总是搏乱者必然的居心。常常可以听到这样的警告的声音：“唔好搏乱！”（不要搏乱）“想搏乱咩！”（想搏乱么）

比起搏命来，搏乱真是有百非而无一是。“天下大乱，越乱越好”的话已经被盖棺论定为误尽天下苍生的谬说了。但搏命却还可以有容国团式的搏，一搏而惊天下。这为国争光的事虽然与香港直接无关，却不能不使香港人对着这个“搏”作深长之思。

“人生能得几回搏”，正是这样，那就“请行快的”（请走快些），请走正道！

